

为奋进新征程凝心聚力

——论学习贯彻习近平总书记在主题教育工作会议上重要讲话

□人民日报评论员

根据党的二十大部署,以县处级以上领导干部为重点,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,推动全党为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

4月3日,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议在北京召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。习近平总书记从新时代新征程党和国家事业发展全局的战略高度,深刻阐述开展主题教育的重大意义和目标要求,对主题教育各项工作作出全面部署。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、指导性,为全党开展主题教育提供了根本遵循,是一篇马克思主义纲领性文献。

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。党的理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。新时代十年来,我们坚持不懈用这一创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。新时代十年伟大变革,是全党全国各族人民一道拼出来、干

出来、奋斗出来的,最根本在于有习近平同志掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践证明,“两个确立”是党在新时代取得重大政治成果,是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。实践证明,拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重要部署。新时代新征程,面对错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风险挑战,要实现党的二十大确定的战略目标,迫切需要广大党员、干部特别是各级领导干部进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,这是党中央确定在全党开展这次主题教育的主要考量。全党必须深刻认识到,开展这次主题教育,是统一全党思想意志行动、始终保持党的强大凝聚力、战斗力的必然要求,是推动全党积极担当作为、不断开创事业发展新局面的必然要求,是深入推进全面从严治党、以党的自我革命引领社会

革命的必然要求。开展这次主题教育,推动全党特别是领导干部不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入,对于统一全党思想、解决党内存在的突出问题、始终保持党同人民群众血肉联系、推动党和国家事业发展,具有重要意义。

马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。开展这次主题教育,就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动全党更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;就是要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,推进中国式现代化;就是要推进党的自我革命、时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,始终与人民同心,保持党的先进性和纯洁性,使全党更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障。这次主题教育,要在推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实上下功夫,教育引导党员、干部从思想上正本清源、固本培元,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,做到心往一处想、劲往一处使,切实把党锻造成一块攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁。要教育引导广大党员、干部学思想、见行

动,树立正确的权力观、政绩观、事业观,增强责任感和使命感,不断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,加强斗争精神和斗争本领养成,提振锐意进取、担当有为的精气神。要教育引导各级党组织和广大党员、干部突出问题导向,查不足、找差距、明方向,接受政治体检,打扫政治灰尘,纠正行为偏差,解决思想不纯、组织不纯方面存在的突出问题,不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,使我们党始终充满蓬勃生机和旺盛活力,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。“强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进,我们这一代共产党人使命光荣、责任重大。”习近平总书记强调,“我们要以这次主题教育为契机,加强党的创新理论武装,不断提高全党马克思主义水平,不断提高党的执政能力和领导水平,为奋进新征程凝心聚力,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。”在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,坚定历史自信,增强历史主动,坚持守正创新,保持战略定力,发扬斗争精神,勇于攻坚克难,就一定能在新征程上作出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的业绩,为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献!

新华社北京4月4日电

外交部发言人: 同国际社会一道 反对“脱钩断链”“小院高墙”

新华社北京4月4日电 外交部发言人毛宁4日表示,中方愿同国际社会一道,坚持合作共赢、开放包容,反对“脱钩断链”“小院高墙”,致力于构建开放型世界经济。

当日例行记者会上,有记者问:日前,世界银行发布2023年4月期《东亚和太平洋地区经济半年报》。报告预测,得益于中国经济的大幅反弹,东亚和太平洋地区发展中经济体的增长将在今年加速至5.1%。报告同时指出,技术“脱钩”和贸易限制对整个亚洲的增长构成长期威胁。发言人对此有何评论?

毛宁表示,上周博鳌亚洲论坛也发布了关于亚洲经济前景的年度报

告,认为今年亚洲整体复苏步伐加快,预计增长率将高于同期世界平均水平,而中国将是亚洲经济增长最大的动力源。

“同时,正如世行报告指出,很多国家担忧,美国大搞‘脱钩断链’、贸易保护主义,破坏全球供应链稳定,不利于世界经济增长,不符合任何国家利益。”毛宁说。

她表示,中国将坚定不移推进高水平对外开放,以自身的稳定性为世界提供更多确定性,以自身的新发展为世界提供更多新机遇。“我们愿同国际社会一道,坚持合作共赢、开放包容,反对‘脱钩断链’‘小院高墙’,致力于构建开放型世界经济。”

我国国际客运航班通航国家和地区 恢复至疫情前约八成

新华社北京4月4日电 民航局运输司司长梁楠4日表示,上周我国实际执行的国际客运航班量已达2021年水平,是实施新冠病毒感染“乙类乙管”前一周的4.2倍,恢复到疫情前2019年的约26.5%;通航国家和地区58个,恢复到疫情前的约80%。

梁楠在当日的国新办新闻发布会上介绍,在刚刚开始的2023年夏秋航季,中外航空公司结合对我国国际航空运输市场的预判情况,积极调整和优化运力,大量增加国际客运航班计划。28家国内航空公司和88家国外航空公司共计在境外62个国家和地区、123个城市的航线上计划安

排每周5290班往返航班。

“在航空公司实际经营中,从安排计划到实际运营,航空公司通常需要一段时间做好人员运力准备、协调保障资源,还要组织销售。特别是洲际远程航线可能需要更长一段时间才能实际执行。”梁楠说。

发布会介绍了第133届中国进出口商品交易会(广交会)有关情况,为满足广交会境外客商往来需要,梁楠表示,民航局将及时审批航空公司加班、包机或者公务机申请,积极推进协调解决航空公司在境外可能遇到的航班审批和保障等问题,努力确保广交会的客商往来顺畅。

中央气象台首席预报员: 今春天气忽冷忽热属正常现象

新华社北京4月4日电 近日,我国迎来今年以来最大范围强雨雪天气过程。监测显示,本轮大范围雨雪于3日进入最强时段。湖北、安徽等地有8个国家气象站日雨量突破4月历史极值;安徽、江苏、湖北、湖南、江西、贵州、广西等地局地出现雷暴大风或冰雹等强对流天气。中央气象台4日继续发布暴雨、强对流天气、海上大风和地质灾害气象风险预警。

据中央气象台首席预报员方翀介绍,本次过程累计降水量在100毫米以上的国土面积将达23万平方公里。江淮及以南部分地区伴有短时强降雨、雷暴大风或冰雹等强对流天气,最大小时雨强可达30至60毫米,雷暴大风局地可达10至11级。预计2日至5日,北方大部地区气温下降6℃至10℃,南方地区气温下降4℃至8℃,降温幅度超过10℃的国土面

积将达94万平方公里。今年春季气温可谓“一波三折”,3月初出现了一次极为罕见的回温天气,多地最高气温突破历史同期极值,春意暖暖。而近期冷空气再杀“回马枪”,人们纷纷翻出厚衣服御寒。

方翀表示,春季是冷空气交汇的季节。冷空气此消彼长,冷空气加强时,气温就会降低,但总体还是处于逐步升温过程。因此,天气忽冷忽热属于正常现象。

而“倒春寒”是指春天受较强冷空气影响,气温下降较快,前暖后冷造成大范围农作物受冻害的天气过程,通常出现在3月中旬至4月。“就此次过程来说,江南地区降温过后气温接近常年同期,预计农作物大面积受冻害的可能性不大,达到‘倒春寒’标准的可能性较小。”方翀说。

田间地头农事忙



每逢清明前后,农民都会抢抓农时开展农业生产,田间地头一派繁忙景象。

图为4月4日,茶农在贵州省安顺市西秀区双堡镇一茶园采摘明前茶。

为广交会“金字招牌”增加新成色

——国新办发布会介绍第133届广交会筹备情况

新华社北京4月4日电 第133届中国进出口商品交易会(广交会)将于4月15日至5月5日在广州举办,并将全面恢复线下展,受到各方关注和期待。国新办4日举行新闻发布会介绍有关筹备情况。

“不断给广交会这个‘金字招牌’增加新的成色。”商务部国际贸易谈判代表兼副部长王文涛说,广交会从1957年开始举办,到今年已经是第133届,不断与时俱进、改革创新。

启用新展馆、增加新题材、更多新企业

谈到本届广交会亮点,王文涛介绍,一是将启用新展馆,在广交会展场之外,又建了一个10万平方米的新展馆;二是增加新题材,将增加工业化和智能制造、新能源及智能网联汽车、智慧生活、孕婴童用品、银发经济、检测和防

护用品等新展览题材;三是新企业参展踊跃,新参展企业达9000多家;四是新品首发首秀较多,初步统计线上线下举办的新品首发活动有300多场;五是常态化运营线上平台,线上展对标知名跨境电商平台运营模式,线上平台优化了141项功能。

据介绍,本届广交会将按惯例分三期举办线下展,每期举办时间为5天,展览面积每期50万平方米,三期共150万平方米。

加大全球招商力度 境内采购商报名踊跃

“133届广交会加大在全球招商力度,推动全球采购商参加广交会。”王文涛说,目前已通过224家驻外使领馆经商机构、67家外国驻广州总领馆、180多个广交会全球合作伙伴,向全世界各国各地区采购商发出邀请。

中国对外贸易中心主任储士家介绍,本届广交会全球商界反响强烈,预计有220多个国家和地区的采购商线上线下参会。截至4月3日,已有203个国家和地区的采购商预登记参加线下展,预登记参会人数每天都在快速增加。

为更好发挥广交会联通内外的平台作用,推动内外贸一体化,本届广交会将对境内采购商全面开放。境内采购商报名踊跃,京东集团、苏宁易购、唯品汇等近百家国内零售百强、知名跨境电商、外资企业、行业领军企业等大型采购商均确认参会。

发挥区域经济拉动效应 为经济复苏添动力

“办好第133届广交会,对中国经济发展、对世界经济复苏,都具有重要意义。”王文涛说,对中国而言,广交会是企业走向世界的桥梁,是非常重要的

交易平台;对世界而言,广交会为各个国家和地区的企业与中国企业合作构建安全、可靠、高效的供应链创造机会,也为他们搭上中国经济复苏和发展快车提供平台。

王文涛说,当前世界经济总体复苏还不够有力,国际需求不畅通。从近期回收的1.5万家广交会参展企业的问卷调查来看,订单下降、需求不足是主要困难。与此同时,也要看到中国外贸所具有的竞争力、韧性和优势。今年中国经济复苏将对进口产品需求产生牵引力,为产品出口提供推动力。

储士家说,有关方面研究表明,广交会对区域经济的拉动效应达到1:13.6,充分发挥了服务国际贸易、促进内外联通、推动经济发展的重要作用。每届广交会上,人流、物流、资金流、信息流高度集聚,有力带动了贸易、投资、消费、旅游、餐饮等各行各业发展。

今年清明巧逢农历闰二月



话说 二十四节气

据新华社电 4月5日,迎来兼具“节气”和“节日”两种身份的清明。一些公众发现,今年的清明有些不一样,是闰月清明,即清明落在了农历闰二月。这是咋回事?听听天文科普专家怎么说。

很多人认为,一个月过完,再“免费”

续上一个月,这叫闰月,其实这并不准确。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释,我国农历为调节回归年与朔望月周期不相等而增加的月份称为“闰月”。农历闰月的设置采取的是“19年7闰”的方法,即19年里添加7个闰月,有闰月的农历年份也叫闰年。

我国古人依据太阳的运行规律,将一年分为24个节气,包括12个“节气”和12个“中气”,在公历上的日期相对

固定,而农历是以月亮的一个盈亏周期来定月,所以,节气和中气在农历中并不固定。农历历法规定,每个农历月都有一个中气,如果某个月中不包含中气,就算上一个月的闰月,为置闰,正如民谣所说“人没中气就会虚,月没中气就得闰”。

农历癸卯年的闰二月就是今年二月的闰月,从公历3月22日开始到4月19日结束,中间只有一个节气清明。闰二月比较少见,就21世纪这100

年而言,仅有四次,分别为2004年、2023年、2042年和2099年,而这四个年份的清明也都落在了闰二月。

“清明在公历年中的日期是基本固定的,绝大多数年份为4月5日,个别年份为4月4日或4月6日,而闰二月的时间一般在公历3月下旬至4月中旬,所以有闰二月的年份,清明必定落在闰二月里。2004年和2023年的清明落在闰二月十五,2042年和2099年的清明落在闰二月十四。”杨婧说。

推进绿色生态殡葬

促进自然和谐发展



清明“云祭扫”